

聚会京华商大计 为兴绝学共研磨

——中国民俗学会第三次代表大会侧记

本刊记者 鲁 讯

中国民俗学会第三次代表大会暨第五次学术讨论会1993年10月25日至29日在北京召开,来自全国25个省、市、自治区的100余名代表出席了会议。

10月26日上午,大会开幕式在中央民族学院主楼会议室举行。中国民俗学会副理事长罗致平研究员主持开幕式,钟敬文教授致开幕词。钟敬文教授在开幕词中指出:我国的民俗学事业,几年来,在各个方面都有不同程度的、可庆贺的发展。我们这次大会,是承前启后的大会,是检查过去工作、显示当前学术成就和确定未来学术工作方向的一次大会。我们强调民俗学是一门科学。“作为广大人民生活、文化事象的民风习俗,既是民族历史文化遗产的构成部分,也是当前不容忽视的国情的重要部分。在当前社会剧烈变动的历史时期,我们广大国民,必须充分地认识它、辨别它,并继承和发扬其优秀部分。使之成为新时期新文化的有机部分。而要达到这种庄严目标,就必须进行民俗学的收集、研究和应用、推广工作。”他希望代表们同心同德,热烈讨论,明智献策,使大会能够在短促的时间内,完成它的预期任务。他语重心长地寄语与会民俗学者,为严肃的民俗科学事业而奋斗,“祖国的学术史、文化史,将永远铭记你们的功劳。”中央民族学院副院长梁庭旺和北京师范大学副校长杨国昌分别向大会致贺词,他们高度评价中国民俗学会的工作在促进社会主义两个文明建设、培养民俗学专业高层次人才、增进各民族团结、开展国际民间文化交流、推动四化大业等方面做出的历史贡献。

国家民委教育司、国务院侨办文教宣传司、中华炎黄文化研究会、中国大百科全书出版社、北京师范大学、中央民族学院等有关单位的领导出席了开幕式。中国民俗学会顾问林耀华教授、中国民间文艺家协会顾问刘锡诚研究员、日本东京都立大学教授渡边欣雄、中国民俗学会副理事长马学良教授、刘魁立研究员、乌丙安教授等出席开幕式并在主席台就座。大会还收到著名学者任继愈、于光远、刘大年、陈岱孙、陈荒煤、金宏达等的祝辞,中国人类学会、中国民族学会、中国汉语学会、中国社会科学院文学所、上海民俗学会、广西民俗学会等单位也给大会发来了贺信或贺电。

26日下午,大会开始举行学术交流,钟敬文、乌丙安、宋兆麟、渡边欣雄四位专家作大会发言。钟敬文教授以《民俗学研究的现状与发展方向》为题,就三个方面进行阐述:(1)民俗研究与经济大潮;(2)民俗研究与民俗主义;(3)民俗研究与科学学风。他指出,中国现代社会的改革,经济、文化领域都包括诸多层次。民俗事象与各

中国民俗学会第三届理事会

理事长、副理事长、常务理事名单

理 事 长 钟敬文

副理事长 (按姓氏笔划为序)

马学良 王文宝 乌丙安 刘魁立 杨 堃 宋兆麟 张振犁

柯 杨 段宝林 陶立璠

常务理事 (按姓氏笔划为序)

马学良 王文宝 乌丙安 叶大兵 叶春生 叶 涛 田小杭

刘铁梁 刘魁立 杨知勇 杨 堃 李 晖 李惠芳 吴景春

宋兆麟 张振犁 阿不都秀库尔·吐尔迪 陈勤建 周 星

柯 杨 钟敬文 段宝林 贺学君 郭子升 徐华龙 陶立璠

曹振武 塔 娜 董晓萍

种层次关联，而往往浮现于社会趋向和大众行为的表层。在这种情况下，应用民俗学的研究无疑是必要的，如经济市场、现代都市与民俗的关系等。它的深层则是民俗意识的历史传承。社会形态（以经济形态为基础）的急剧变化所引起的民俗表层形态的不断适应性改变，使人们到最后有时也弄不清这种表层形态的本来面目，但它的深层民俗心态是稳定的。这就要求民俗学的基础理论和应用理论研究都达到较高的层次，才能够提炼出科学现象、阐释科学现象，而不是搞民俗主义，乃至走过了头，倒向庸俗经济学。民俗学者要端正学风，识别真、假民俗，通过不断学习，认清中国民俗学的基本性质和发展方向，使我们的学科建设逐渐走向成熟，避免误区。与会代表对钟老的报告报以热烈的掌声。大家一致反映，报告对当前我国民俗学发展的阶段特征与理论困惑，抓得准，谈得深，对于本届大会深入开展学术探讨，具有启迪作用和指导意义。乌丙安教授报告的题目《关于访问日、德、韩等国家及台湾等地区的简要汇报》，描述了国外民俗学的发展现状，对代表们思考国内民俗学走向，有参考价值。宋兆麟研究员报告的题目是《顺应历史发展，积极开展研究》。他认为，改革开放，需要民俗学，欢迎民俗学家，也正在把中国的民俗研究推向世界。面对新的挑战，我们需要开拓应用民俗学的研究，需要锲而不舍地攻克基础理论课题，同时更要加强学者队伍的自身建设，提高素质，搭好梯队。他的一些建设性意见，具体、中肯，活跃了大会的学术气氛。日本东京都立大学社会人类学教授渡边欣雄在会上介绍了日本民俗学研究与北海道民俗研究的情况。

10月27日，学术讨论进入分组交流阶段。与会代表分成三个组，在各组召集人的主持下展开学术讨论。代表们畅所欲言、交流成果、传道释惑、好戏连台，使本届讨论会呈现出信息量大，内容比较丰富扎实，共同关心的学术问题比较集中等特点，体现出改

革开放以后，特别是近五年来，我国民俗学者积极探索民族民间文化科学，开展国内外学术交流，建设具有中国特色的民俗学体系，在基础理论、田野考察和应用民俗学等诸方面所取得的可喜成绩，标志着中国民俗学的发展在理论层次和科学方法上，都上了一个新台阶。老一辈学者钟敬文、罗致平等满怀兴致地听取了各组的发言，学会其他领导也分头参加各组的讨论，并做了发言。代表们的分组发言，主要有以下三个内容：一、利用地方历史、地理、社会环境和人文资源，研究地方民俗文化。代表们提出，中国地大物博，历史悠久，千里不同风，百里不同俗。坚持田野调查，进行科学实证研究课题源源不断。只要发扬蚂蚁啃骨头的精神，将收集、抢救、整理与科研相结合，就能发现各自的选题定向、选点定向和选择研究层次、步骤的优势，使各地的学术成果增加份量，各有千秋。二、重视民族传统文化，注意中国民俗自身理论现象的这个层次。古老的中华文明自成流脉纷呈的博大气象，与会代表的学术论文，不同于前几年“文化热”发烧发狂地崇洋趋势的某些风潮，而是开始思考一般国民民俗事象与中国民俗科学两者间的关系。有些学者指出，这两者的联系，不能生搬硬套国外理论来填充，也不能凭借一时聪明的宏论臆想或零碎散乱的地方知识来衔接，要从本民族历史文化的事实出发，寻找中介，提炼科学现象，进行整体研究。三、明智献策，鼓励民俗学组织建设的多元化一体发展方向。民俗文化与社会生活血肉相联，近十几年经济改革的大潮，要反映到学界中来。与会代表有基层民俗学会的骨干，有高校科研单位的学者，也有各地文化机关、民俗博物、文化馆所等部门的领导。大家欣喜地看到，在近年社会和国民生活形态急剧变动的时期，民俗学界的领导管理、高层科研与基层民俗学工作的三支队伍也正在迅速成长。他们各有侧重，多向攻关，围绕着一个目标：自觉承担弘扬民族民俗优秀文化的历史责任，稳定民俗学学术队伍，提高国民素质，促进社会主义现代化事业。许多代表还就这方面的工作，向学会提出了很好的建议。

10月28日上午举行全体会议。乌丙安主持会议，刘魁立代表中国民俗学会第二届理事会做了题为《深入开展民俗的调查与研究，为建设中国特色的民俗学而继续努力奋斗》的工作报告，王文宝做了题为《关于〈中国民俗学会章程〉修改的说明》，田小杭做了题为《中国民俗学会第二届理事会工作期间的财务工作》的报告。刘魁立所做的工作报告，共分为三个部分，全面地总结了第二届理事会的工作和五年来中国民俗学的发展状况。报告的第一部分是“五年来的学会工作”。五年来，学会坚持本会的宗旨，继续开展了各方面的工作，为团结和壮大会员队伍，促进民俗的调查与研究，扩大民俗学的影响和发挥民俗学在社会主义现代化建设及改革开放中的作用，作出了一定的成绩。学会五年来吸收新会员500余人，会员总数达到1259人。学会在经费等条件的限制下，在各地民俗学会的支持和配合下，采取召开学术讨论会的形式组织了一些活动，召开了“全国第四次民俗学学术讨论会”、“中国首届渔岛民俗专题学术讨论会”、“巴蜀民俗文化学术研讨会”，还派代表参加了山东省民俗学会主办的“全国首届民俗学基础理论研讨会”。学会注意加强国际间的学术交流，先后接待了来自前苏联、新加坡、美国、日本、韩国、蒙古、俄罗斯、澳大利亚等国家来访的民俗学代表团和民俗学家，还与日本国立历史民俗博物馆联合进行了中日南方农耕民俗文化的考察。学会在第二次全国代表大会之后，积极进行了“中国民俗文化基金会”的筹备工作。报告

还指出了学会工作中存在的不足。报告的第二部分是“五年来我国民俗学发展的形势”。五年来,我国民俗学取得了很大的进展,已经成为我国科学文化事业中一个后来居上、令人瞩目的学术领域。报告对五年来全国各地民俗学组织的建设、各地民俗学的学术活动、学科建设和研究成果、人材培养等方面进行了全面总结,同时也指出了民俗学研究中存在的不足和今后学术研究中应该注意的问题。报告的第三部分是“对学会今后工作的几点建议”。报告在总结二届理事会工作的基础上,对新一届理事会的工作提出了几点建议:(1)加强学术研究和调查活动;(2)努力提高现有队伍的整体学术水平,按标准积极发展会员;(3)办好会刊,增加期数;(4)要为创办理论刊物而努力;(5)坚持做好基金会的工作;(6)继续加强国际合作与交流;(7)注意理事会本身的建设,发挥秘书处的作用。总之,希望学会能够“增强活力,加强研究,搞好会务,改善作风”,把学会办成民俗学工作者的团结奋进的学术之家。三个报告之后,进行大会发言,叶大兵、刘志霄、叶涛等代表谈了自身的感想。

28日下午,代表们分组讨论学会工作报告,并提名推荐新一届理事会候选人。代表们普遍认为,工作报告比较全面地反映了中国民俗学会的工作状况和我国民俗学发展的形势,报告的内容普遍受到好评。部分代表还就报告的不足之处提出了修改和补充意见。

10月29日上午,全体与会代表首先就大会主席团根据代表们的提名拟就的新一届理事候选人进行无记名投票,选举产生了由99名理事组成的中国民俗学会第三届理事会。新一届理事会中,既有为创建中国民俗学做出卓越贡献的老一辈专家,也有近几年涌现出来的、富有朝气的青年学者;既有在大专院校、科研单位从事教学科研的专业人员,也有长期在基层从事调查研究的同志;新一届理事会的组成还考虑到理事的区域分布和进一步促进地方民俗学发展等因素。在稍后举行的中国民俗学会第三届理事会第一次会议上,推举产生了由29人组成的常务理事会,并选举钟敬文担任理事长,马学良、乌丙安等十人担任副理事长。经理事长提名,任命刘铁梁担任学会秘书长,贺学君、周星、董晓萍、田小杭担任副秘书长。紧接着,举行了简短的闭幕式,由新当选的理事长钟敬文致闭幕词。他说,这次大会,首先展示和检阅了近几年来中国民俗学研究的部分成果,并进行了广泛的学术交流。从代表们提交大会的论文来看,质量上大大超过以往的水平,具有一定的深度和广度;民俗学田野作业的力度也比以前加强;民俗学方法论的问题越来越受到研究者的重视;跟国际民俗学界的对话越来越认真和频繁。这证明,中国民俗学经过10年的恢复和发展,越来越走向成熟。这次大会,对学会以往的工作,进行了认真的总结和探讨,充分肯定了五年来学会在上届理事会的指导下,通过全体会员的共同努力,在民俗文化的收集、保存、开发、研究方面所取得的巨大成绩。这次大会,还瞻望了中国民俗学未来的发展前景并进行了换届选举,选举出学会第三届理事会,一批在学术上有成就,又肯为大家服务的新生力量进入学会领导机构,这是中国民俗学兴旺发达的标志和保证。最后,钟敬文教授庄严宣布:中国民俗学会第三届代表大会暨第五次学术讨论会胜利闭幕!

历时五天的大会,经过全体代表同心协力,集思广益,献计献策,共同努力,完成了大会的各项任务,达到了预期目标。代表们期待着再次相聚时,看到大家的硕果累累,看到中国民俗学的辉煌景象。